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令和 7年度釜石市市政懇談会会議録【質疑応答・概要】 

 

日時 令和 8年 1月 13日（火）18時 30分～19時 30分 

場所 チームスマイル・釜石 PIT 

参加者数 9人 

 

■質疑応答 

 

① 第六次釜石市総合計画後期基本計画について 

なし 

 

② 釜石市立地適正化計画について 

【Ａさん】 

 7ページの都市計画区域と行政区域の違いは何ですか。また、先ほどの説明では、昭和 8

年に都市計画区域を設定しその後変更を行いながら、現在の都市計画区域となっています

とありますが、最新の段階でこの計画が変更されたのはいつでしょうか。 

 

＜都市計画課長＞ 

 1点目の都市計画区域と行政区域の違いは、都市計画法に基づいて指定する都市計画区域

ですが、指定する都市として一体的に整備・開発・保全をする必要がある区域が都市計画区

域です。一般的には、市街地というふうに考えていただければと思います。2 点目ですが、 

だいたい今の形になったのは昭和 50年代になります。多少の漁港の埋め立てがあって、若

干の修正はありますが、昭和 50年代と記憶しています。 

 

【Ａさん】 

 市街地の定義を教えてください。只越地区とか大町地区はまちの中心部になっています

が、高齢化率は圧倒的に高いと認識しています。20 年後、人が住んでいるのかどうか。そ

うすると只越地区は、市街地としていつまで認められるのだろうと考えます。人が住んでい

ない商業地域でも市街地なのか。どのように考えればいいのでしょうか。 

 

＜都市計画課長＞ 

 2ページの下に、「3総人口の減少に伴い、人口集中地区（DID）の面積が 2010年以降減少

しており、DID 地区内の人口密度も減少しています。」と書いてあります。この DID とは、

人口集中地区ということで設定されています。具体的には、書いてあるとおり人口密度が 1

平方キロメートルあたり 4,000 人以上の地域が互いに隣接し、その合計人口が 5,000 人以

上である市内の地域というところで、今の釜石地区だと、この東部地区から西部地区の大畑
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ぐらいまでがカウントされています。これは国勢調査に基づいて設定されています。これが

まず 1つの市街地の定義になります。住んでいなくてもまちかというところですが、5年に

1 度の国勢調査を踏まえてこの DID が設定されるかどうかで判断されていくのだろうと考

えています。 

 

③ その他 

【Ｂさん】 

 釜石地区は、昔で言えばいわゆる中心地区です。でも、出席者を見れば本当にこの市政懇

談会が成り立っているのかどうか。これは、行政の責任というよりも住んでいる私たちの責

任だと思っています。ただ、それを促すのが行政の役割じゃないのかと思います。市政懇談

会のあり方をもう少し検討してほしいです。市長が一番始めにお話しした地域力ですが、実

際に町内会の運営は高齢者が多いです。やはり行政の現役の職員が町内会活動に関与がで

きるのかどうかです。私の現役の頃は、町内会の事務局として一生懸命行政とうまくやるよ

うにやってきました。退職後も、仕事をしながら町内会など色々な活動をしています。市職

員の皆さんは、公僕として一生懸命仕事していると思います。それを考えれば、現役や退職

後も地域力発信のために頑張るのは市職員のあるべき姿ではないのかなと思います。もち

ろん頑張っている市職員もいると思いますが、全然やっていないという人もいると思いま

す。地域力の引き出しが重要だと思いますので、市職員の皆さんも頑張ってください。 

 

＜副市長＞ 

 市政懇談会のあり方ですが、先ほど地域の問題だと言ってくださったのですが、市の方で

も宣伝の仕方を工夫できないのか次回以降に生かしていきたいと思います。活発な質疑を

いただくために説明についても、よりわかりやすく改善点がないのか自問自答しながら明

日以降に生かしていきます。地域力のお話ですが、そのとおりだと思います。面談や研修な

どを通じて、地域において市職員は 24時間 365日市職員なのだと伝えています。地域でで

きること、ボランティアで仕事帰りにできることなど一生懸命声がけをしていますが、足り

ないと言われることがないよう地域のために職員が汗をかくというところを見えるように

していければなと思っています。 

 

■市長総括 

 本日はありがとうございました。昨今は行政の説明会に対して住民の参加が少ないとい

う状況が続いていました。これで、説明会をしたと言えるかのかどうかまで参加者が少ない

という指摘もそのとおりだと思います。住民の皆さんが、行政に関心がないのか、諦められ

ているのか不安になるところでした。私たちもできるだけ独りよがりにならないように説

明の仕方を考えて、わかりやすく伝わりやすい説明を心掛けていきたいと思っています。あ

と 7か所の会場で市政懇談会がありますので、さらに聞きたいことがありましたら、質問を
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していただければと思っています。今日提案させていただいた 2つの計画を、さらによりよ

くしていきたいと思っています。今後ともご協力のほどよろしくお願いします。 


